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Processo verbale n. 6
Seduta del 14 febbraio 2024

Il giorno 14 febbraio 2024 alle ore 10,00 è convocata, con nota prot. n. PG.2024.3250 dell’8/2/2024, 
presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna, viale A. Moro n. 50, la Commissione Territorio, 
ambiente, mobilità, in modalità “mista”, cioè con la presenza in sede del presidente, dei 
vicepresidenti e dei seguenti membri per Gruppo assembleare: Amico (ERCEP); Bondavalli (BP); 
Bulbi, Dalfiume, Sabattini (PD); Facci (Misto); Piccinini (M5S); Rainieri (Lega); nonché degli altri 
partecipanti in via telematica, in applicazione dell’art. 124, comma 4 bis del Regolamento interno 
dell’Assemblea legislativa dell’Emilia-Romagna e della delibera dell’Ufficio di Presidenza 26 maggio 
2022, n. 26 (Disposizioni per lo svolgimento in modalità telematica o mista delle sedute delle 
Commissioni assembleari).

Partecipano alla seduta i consiglieri:

Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto

CALIANDRO Stefano Presidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 7 presente 

OCCHI Emiliano Vicepresidente Lega Salvini Emilia-Romagna 6 presente

ROSSI Nadia Vicepresidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 5 presente

AMICO Federico Alessandro Componente Emilia-Romagna coraggiosa, ecologista, progressista 2 presente

BONDAVALLI Stefania Componente Bonaccini Presidente 1 presente

BULBI Massimo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

CASTALDINI Valentina Componente Forza Italia – Berlusconi per Borgonzoni 1 assente

COSTA Andrea Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 4 presente

DAFFADA’ Matteo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

DALFIUME Mirella Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

DALMONTE Gabriele Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 4 assente

EVANGELISTI Marta Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 1 assente

FABBRI Marco Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

FACCI Michele Componente Gruppo Misto 1 presente

GIBERTONI Giulia Componente Gruppo Misto 1 assente

MASTACCHI Marco Componente RETE CIVICA Progetto Emilia-Romagna 1 presente

MONTALTI Lia Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

PELLONI Simone Componente RETE CIVICA Progetto Emilia-Romagna 1 presente

PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 1 presente

PIGONI Giulia Componente Italia Viva – Il Centro – Renew Europe 3 presente

POMPIGNOLI Massimiliano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

RAINIERI Fabio Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

TAGLIAFERRI Giancarlo Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 2 presente

ZAMBONI Silvia Componente Europa Verde 1 assente

mailto:SegrCommIII@regione.emilia-romagna.it
mailto:ALAffLegCom@postacert.regione.emilia-romagna.it
https://www.assemblea.emr.it/lassemblea/istituzione/commissioni/comm-iii


Settore Affari legislativi e coordinamento commissioni assembleari

Viale Aldo Moro, 50 - 40127 Bologna - Tel. 051 527 5313 - 5219
email SegrCommIII@regione.emilia-romagna.it PEC ALAffLegCom@postacert.regione.emilia-romagna.it

www.assemblea.emr.it/lassemblea/istituzione/commissioni/comm-iii

Sono altresì presenti: la consigliera Ottavia SONCINI (PD); la vicepresidente e assessore a Transizione ecologica, contrasto al 
cambiamento climatico, Ambiente, Difesa del suolo e della costa, Protezione civile, Irene PRIOLO.

Partecipano alla seduta: Dario COMEGNA, Direzione generale cura del territorio e dell’ambiente; Patrizia ERCOLI, Responsabile Area 
tutela e gestione dell’acqua; Katia RAFFAELLI, Responsabile Area qualità dell’aria e agenti fisici.

Presiede la seduta: Stefano CALIANDRO
Assiste la segretaria: Silvia Fanti
Funzionario estensore: Giulia Ercolino
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Il presidente CALIANDRO dichiara aperta la seduta alle ore 10,14 procedendo preliminarmente 
all’appello, ai sensi della delibera dell’Ufficio di Presidenza 26 maggio 2022 n. 26, ai fini 
dell’identificazione certa dei partecipanti.

- Approvazione del processo verbale n. 5 del 2024

La Commissione approva all’unanimità

C129 - Richiesta di parere alla competente Commissione sullo schema di delibera della Giunta 
regionale recante: "Direttiva inerente all'attuazione della legge regionale 17 luglio 2023 
n. 8"

Il presidente CALIANDRO introduce l’argomento e cede la parola alla dott.ssa Raffaelli, che illustra 
sinteticamente i contenuti della Direttiva.

Interviene il consigliere COSTA che svolge alcune considerazioni, sottolineando, in particolare, che 
la direttiva risponde alle istanze di semplificazione derivanti sia dalla normativa nazionale, sia da 
quella regionale e che sono emersi dei rilievi da parte di alcuni operatori del settore rispetto 
all’assenza di dialogo tra il catasto regionale relativo agli elettrodotti e quello nazionale, i quali 
dovrebbero raccogliere informazioni su impianti di voltaggio differente, auspicando un intervento 
nazionale sul punto. 

Interviene il consigliere FACCI che chiede chiarimenti sulla possibilità di procedere con 
autocertificazione e sulle differenze rispetto al procedimento di autorizzazione unica avviato su 
istanza di parte. 

Replica il dott. Comegna, che precisa che l’autocertificazione è una tipologia abilitativa prevista, a 
determinate condizioni, dal Decreto del Ministero dell’ambiente per le ipotesi di rinnovo, 
ricostruzione e potenziamento degli impianti di distribuzione di media tensione che permette di 
avviare gli interventi immediatamente e che, con la legge regionale e con la direttiva, è stata 
introdotta, come ulteriore elemento di semplificazione, la nuova fattispecie della costruzione di 
nuove reti ed impianti tra i casi per i quali è prevista l’autocertificazione. 

Il presidente CALIANDRO, in assenza di altri interventi, procede poi con la votazione del parere.

La Commissione esprime parere favorevole con 28 voti a favore (PD, IV, ERCEP, BP), nessun contrario 
e 10 astenuti (Lega, RCPER, Misto/Facci). 

7840 - Parere di conformità ai sensi dell'art. 28, comma 4, lettera n) dello Statuto sullo Schema 
di Regolamento regionale in materia di utilizzazione agronomica degli effluenti di 
allevamento, del digestato e delle acque reflue. (Delibera di Giunta regionale n. 2274 del 
22 12 23)

Il presidente CALIANDRO introduce l’oggetto e cede la parola alla dott.ssa Ercoli, che illustra lo 
schema di regolamento, precisando che si tratta di un aggiornamento del vigente regolamento 
regionale n. 3/2017 e che, durante l’iter di elaborazione, è stata convocata la Consulta agricola 
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regionale e si è tenuto conto delle osservazioni tecniche pervenute a seguito della pubblicazione 
dello schema di regolamento.

Interviene il consigliere OCCHI che chiede chiarimenti sul compito della Commissione con 
riferimento all’oggetto n. 7840 ed evidenzia alcune criticità. 

Il presidente CALIANDRO precisa che la Commissione è chiamata ad esprimere il parere di 
conformità previsto dallo Statuto.

Il presidente CALIANDRO, in assenza di altri interventi, pone in votazione il parere di conformità ai 
sensi dell'art. 28, comma 4, lettera n) dello Statuto.

La Commissione esprime parere favorevole con 28 voti a favore (PD, IV, ERCEP, BP), nessun contrario 
e 13 astenuti (Lega, FDI, RCPER, Misto/Facci) ai sensi dell’articolo 28, comma 4, lettera n) dello 
Statuto. Il gruppo assembleare M5S non partecipa al voto.

7854 - Interrogazione a risposta orale in Commissione per sapere se e in che quantità i rifiuti 
prodotti a Roma e smaltiti presso l'impianto di Malagrotta verranno bruciati 
temporaneamente presso il termovalorizzatore di Forlì.
A firma del Consigliere: Pompignoli 

Il presidente CALIANDRO cede la parola per l’illustrazione.

Il consigliere POMPIGNOLI illustra il contenuto della sua interrogazione.

Risponde la vicepresidente e assessore PRIOLO.

Il consigliere POMPIGNOLI in replica dichiara di essere soddisfatto della risposta ricevuta. 

7861 - Interrogazione a risposta orale in commissione per sapere se siano previsti lavori di 
ripristino per la definitiva messa in sicurezza del quartiere Romiti di Forlì, con particolare 
attenzione al Ponte di Schiavonia e al fiume Montone sottostante.
A firma del Consigliere: Pompignoli

Il presidente CALIANDRO cede la parola per l’illustrazione.

Il consigliere POMPIGNOLI illustra il contenuto della sua interrogazione.

Risponde la vicepresidente e assessore PRIOLO, precisando che la messa in sicurezza complessiva 
dei territori alluvionati deriverà, oltre che dagli interventi urgenti, anche dai piani speciali che sono 
in fase di costruzione con la struttura commissariale e rispetto ai quali sarebbe opportuno 
calendarizzare una prima seduta della Commissione, da aprile in poi, per l’analisi dei piani speciali 
stessi ed una seconda seduta, a luglio, per l’analisi puntuale delle singole opere.

Il consigliere POMPIGNOLI, in replica, dichiara di essere parzialmente soddisfatto della risposta 
ricevuta.
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Il presidente CALIANDRO condivide e accoglie la proposta di calendarizzare i lavori della 
Commissione come suggerito dalla vicepresidente e assessore PRIOLO.

La seduta termina alle ore 10,54.

Approvato nella seduta del 21 febbraio 2024.

La segretaria Il Presidente
Silvia Fanti Stefano Caliandro


